九龙坡区:

实施乡村振兴战略 推进城乡融合发展

近日,"发言人来了——我为群众办实事"活动走 进九龙坡区陶家镇,该活动以"乡村振兴——农文旅 融合发展"为主题,吸引了众多市民参与。

把握新时代脉搏 推动农文旅融合

漫步在九龙坡区陶家镇,大溪河水在村中流淌, 一幢幢红墙黛瓦的民房错落有致,村民犁田插秧忙 农事,民房、田园与两岸青山,构成了一幅乡村振兴 新画券

重庆市在城市提升和乡村振兴这两个方面做了 大量工作,而九龙坡区是重庆重要的组成板块。九龙 坡区的乡村振兴主要聚焦西部"3+1"镇,深入挖掘特 色文化内涵,持续推进乡村旅游重点村镇建设,这是 对时代命题的把握。

蓬勃发展的乡村旅游是乡村振兴的缩影,市民关 心的不只有旅游,更有乡村建设、治理等热点问题。 当新时代为乡村振兴送上热度,按下发展的"快进 键",如何把握热度为乡村振兴添一把"柴火"?

聚焦产业促进乡村发展,扎实稳妥推进乡村建 设,加强和改进乡村治理。近年来,九龙 坡区坚持把实施乡村振兴战略作为新时

振兴",加速推进城乡融合发展,积极打造"都市美丽 乡村"样板,科学规划"一环一廊四片六村"总体布局, 相继获评全国美丽乡村创建先进区、全国休闲农业暨 乡村旅游示范区、全国农村社区治理实验区等殊荣, 在实现"产业兴、百姓富、生态美"上迈出了坚实步伐, 打开了崭新局面。

打造乡村旅游 尽享一城韵味

为进一步培育乡村文化,丰富旅游内容,九龙坡区 坚持公共文化设施全覆盖和公共文化服务精准度"两 手抓",建成多个文化服务中心,开展"百姓点单"市级 试点项目,打响一镇一品、一村一品的文化活动品牌。

九龙坡区还持续挖掘农村地区非物质文化遗产, 打造九龙坡区非遗IP,并用文化赋能乡村旅游,营造 农文旅共生发展的和谐态势,比如"听禅赏花·登山健 身之旅""古镇新村·乡趣休闲之旅"都是农文旅融合 的极佳范本。

此外,关于大溪河翠堤长廊的整治工程,该河段 目前主要存在水质不达标、安全防护设施不够完善、 景观环境有待提升等问题。对此,陶家镇立足实际, 与九龙坡区农业农村委共同争取到三峡后续补助资 金,主要用于该河段治理,以实现河畅水清岸绿景美,

精准扶持企业 助农增收显真情

乡村振兴,一头描绘乡村美景,一头系着人民腰 包。除了美景画卷、乡愁文化,市民还提出惠民服务、 扶持增收等问题。

九龙坡区高度重视电子商务发展。针对开展 网上交易、结算的企业,不论是对自建电子商务平 台的企业,还是对在主流电商网站开设旗舰店并形 成销售的限上人统商贸企业,九龙坡区都有不同层 次的补助。

同样受到市民关心的还有助农增收问题。乡村 振兴带来的是新村新风貌,带动了陶家镇的特色花椒 畅销,也让很多村民腰包慢慢地鼓了起来。花椒滞 销,许多椒农的收入"跌宕起伏"。为了助农增收,镇 党委、镇政府基于农村"宅基地"三权分置政策支持, 推进实现农村"三变"改革,久农原乡九农谷项目已完 成规划,并正在进行相关申报和入库,预计8月内完 成其余25户农房收储盘活。

一枝独秀不是春,百花齐放春满园。后期,九龙 坡区将引入社会资本,改造农房,经营餐饮、民宿、采 摘等,同步盘活闲置土地,配套发展农业、





盛夏时节,重庆市巫 山县13万余亩脆李陆续 进入最佳采摘期。巫山县 位于长江三峡库区腹心地 带,适宜的光照、气候、海 拔、土壤等为脆李生长提 供了良好条件。

目前,巫山脆李种植 户6万余户,种植面积30 万亩,挂果面积13万余 亩,2022年产值预计将达 17亿元。巫山脆李已成 为当地农民增收致富的 "金果果"

新华社记者 李安 摄

夏季科学育苗做好"四防"

农业间

1. 防高温危害。夏季高温来临,可将莴苣、芹 菜种子浸泡8小时后,用湿纱布包裹放在井中或冷 凉地方催芽,或进行低温处理,芹菜为2~5℃48小 时,莴苣为5℃72小时,这样可促进发芽并提高发芽 率,也可在苗床上撒一些截短的麦秸或稻草,或用遮 阳网覆盖苗床,也可搭遮阴篷,上覆旧薄膜、竹帘等。

2. 防暴雨危害。夏季暴雨会使土壤板结,不利 于种子发芽出土,应采取以下措施:一是选择高燥地 建苗床;二是在易遭暴雨的地方要选沙壤土育苗;三 是苗床四周要排水通畅;四是播种后如遇暴雨致种 子未出土时,雨后在苗床上浅中耕,防止土面板结。

3. 防干旱危害。在苗床中浇足底水后播种或 充分灌水,整地、趁墒播种、播种覆土后镇压。在早 晨或晚上往苗床中浇水,借墒播种即开穴点播育苗, 第一穴播后暂不覆土,在挖第二穴时将从中挖出的 湿土作为第一穴的覆土。

4. 防秧苗徒长。高温季节育苗,幼苗极易徒

长,要采取以下措 施预防:早晚用喷 壶洒水,及时分苗 或间苗,比如黄 瓜、番茄可喷施乙 烯利来控制幼苗 徒长,番茄在5 叶、7叶期用40% ~50%矮壮素1000 倍液各喷]次,可 使幼苗粗壮,叶色 浓绿,叶片增厚, 促进花芽分化。

(本报综合)

垫江县:廉情驿站送清风 文化助推乡村振兴

"阳光是最好的'防腐剂'。就像粮食在晾晒后 才能保持品质一样,比喻做官做事要公升透明,经得 起检验。"在重庆市垫江县沙坪镇毕桥村"清风路", 该村廉情信息员刘远友正在给参加助农实践活动的 学生讲述农具斗筐的廉洁寓意,在同学们心底悄然 播下"廉洁种子"。

这是垫江县"清风乡村"建设中的一个缩影。今 年以来,该县纪委监委以"政治生态清明、乡村干部 清廉、重大决策清晰、'三资'管理清楚、涉权事项清 白、干群关系清爽"为目标,在全县推动开展"清风乡 村"建设,指导各乡镇以"廉情驿站"为载体,将廉洁 文化建设有机融入农村工作实际,发挥一体推进"不 敢腐、不能腐、不想腐"的基础性作用,推动廉洁文化 宣传向基层延伸,助力乡村振兴。

"廉情驿站"不仅是村(社区)监督力量的履职平 台,还因地制宜设立廉洁图书角、作风社风家风"三 晒"墙等,作为宣传教育阵地,有效引导党员干部群 众树立廉洁从政、秉公用权、修身齐家意识。

沙坪镇毕桥村是垫江县乡村振兴试验示范村, 当地充分发挥旅游资源优势,有机植入廉洁文化元 素,融廉于景、寓教于乐,引导游客、干部、群众在休 闲旅游中学习廉洁文化,树立清廉意识。

该县纪委监委还进一步压实各级党组织全面从 严治党主体责任,将廉洁文化作为党风廉政建设重 要内容,在全县部署开展"廉洁文化进单位、进村(社 区)、进学校、进企业、进家庭"工作,着手打造廉洁文 化广场、廉洁教育数字展馆、"清风路"等一批廉洁文 化教育阵地,在全县上下营造崇廉尚廉的浓厚氛围。